

干部提精神 工作上台阶

# 湛河区务实创新奏响科学发展主旋律

本报讯 宇鑫泰钢结构加工、新南环路东段改造等3个项目计划完成;平顶山银行总部、新升农产品综合批发市场等12个项目正在建设;平顶山煤矿机械有限责任公司煤矿智能装备再制造建设、双鹤华利药业迁建等9个项目计划开工……如今的湛河区,处处涌动着务实重干、创新创业的工作热潮。

把务实创新之风融入“打造湛南新城,建设新型城区”的火热实践,使湛河区经济发展迸发出前所未有的生机和活力。

今年上半年,湛河区实际利用省外资金16.6亿元,完成年度目标21.3亿元的77.9%;实际利用境外资金5000万美元,完成年度目标2339万美元的213.8%;实施新建、续建项目64个,总投资420.5亿元,截至6月底累计

完成投资172.6亿元。在全市上半年重点项目建设招商引资工作考核中,湛河区综合排名和招商引资工作名列全市各区之首。

一级做给一级看,一级带着一级干。湛河区党政领导班子牢固树立和全面落实科学发展观,紧紧围绕全区经济社会发展大局,励精图治,奋发进取。本着工作向一线倾斜的原则,四大班子领导实行了“一岗三责”制度,建立完善了区级领导干部分包重点工作、重点项目、重点工程的工作机制,帮助指导基层解决工作推进中的困难和问题,推动了区委重大决策的贯彻落实,也给广大基层党员干部做出了表率。

严格干部选拔任用程序、创新干部选拔机制,坚持匡正选人用人之风,把一批团结拼

搏、务实进取、善打硬仗的优秀干部选拔到领导岗位,把党员干部的精力引导到讲团结、谋发展、创一流上,各级领导班子的凝聚力、创造力、战斗力进一步增强。同时,通过创新工作机制,使务实创新之风渗透到各项工作的各个层面。在实绩考评机制方面,他们强化考核激励机制,实施“一把手工程”,工作调度到“一把手”,奖惩兑现到“一把手”,充分发挥各乡(镇、街道)项目建设、招商引资工作的积极性。在完善落实机制方面,由区委督查室牵头,区政府督查室、区政府项目办公室配合,每季度组织一次对重点项目建设推进情况的考核,奖优惩后,保证各项工作落到实处。

今年以来,该区深入开展“三严三实”专

题教育,为科学发展注入了新动力。在区级领导班子和党员领导干部中重点抓党内政治生活规范化、民主决策科学化、深入基层常态化、勤政廉政制度化等“四项机制”;在机关党组织和党员干部中重点抓创先争优与岗位建功、平安维稳、亲民惠民、志愿服务等“四个结合”;在农村、社区党组织和党员干部中重点抓纪律规矩、知民情察民意、办实事解民忧、有担当树形象等“四项教育”,使各级党组织的创造力、凝聚力和战斗力明显增强。“单项工作争第一,整体工作创一流”的总体要求变成党员干部的自觉行动,全区形成了聚精会神搞建设,一心一意谋发展的良好氛围。

(徐光亚)

## 湛河区居民医保门诊统筹 实现社区全覆盖

本报讯(记者田秀忠)近日,湛河区南环路街道河滨社区居民展鹏因扁桃体发炎来到河滨社区卫生服务站,服务站医生温红杰为他化验了血常规后,给他开了两天的处方药,共计24元,其中门诊统筹负担12元,程展鹏个人负担12元。“在家门口就可以享受到这样便捷的门诊统筹待遇,真是太方便了!”程展鹏说。

一种形式,简单地说,就是将参保人员的普通门诊费用纳入报销,由基本医疗保险统筹基金和个人共同负担普通门诊费用。也就是说,参保居民小病可以不用出社区,就诊时持医保卡到自己参保的社区卫生服务站直接刷卡,需要报销的费用,可以在社区卫生服务站直接报销。

按照要求,参保居民到社区卫生服务站就诊时,服务站首先应核实参保人员身份,为参保人员建立门诊治疗记录,记录治疗方案、处方以及治疗过程。居民应在门诊处方上签名确认,并留下联系电话。为全面落实门诊统筹相关规定,防止服务站徇私舞弊,该区探索制定了一套行之有效的跟踪回访制度。何大勇说,居民医保门诊统筹实施以来,区医保中心定期和不定期对社区卫生服务站和服务站进行检查。

目前,该区居民不仅在4个社区卫生服务中心,而且在辖区的24个社区卫生服务站均可享受到方便快捷的门诊统筹待遇,此举走在了全市前列。

据该区医保中心主任何大勇介绍,我市出台规定,自2013年起,全市实行城镇居民基本医疗保险门诊统筹,这意味着居民普通门诊医疗费用也可报销了,不不起起线,报销比例为50%,每年每人最多能报销300元。门诊统筹是医疗保险待遇的



近日,湛河区科协组织该区医学会及社区科普志愿者,在辖区轻工路街道锦绣社区开展“科普进社区”活动,利用科普咨询、义诊、科普版面宣传等形式向居

民宣传科普常识,并免费发放健康教育、节能环保、食品安全等科普宣传资料。

图为义诊现场。唐要普 摄

9月2日,湛河区委书记王宏希(右二)来到九里山街道李堂社区,看望今年91岁的抗战老兵史定坤。

本报记者 牛智广 摄



9月2日,湛河区区长袁银亮(前排左二)来到曹镇乡邢铺村,看望今年94岁的抗战老兵王廷付。

丁俊朋 摄

## 两篇作品喜获河南新闻奖三等奖

本报讯 近日,由河南省新闻工作者协会主办的第32届河南新闻奖获奖作品评选活动结束,湛河区《五十年风雨“党员渠”》和《一份检察建议让他少跑17万公里》两篇新闻作品喜获河南新闻奖三等奖。

通讯《五十年风雨“党员渠”》于2014年9月10日在河南日报农村版

头版头条位置发表,主要反映的是该区北渡街道油坊头村十余任党支部书记带领全村党员干部,五十年矢志不渝接力建设加固“党员渠”,使本村800亩耕地旱涝保收的故事。这篇新闻作品由湛河区委宣传部采写、推荐,相继在《平顶山日报》《河南日报》《人民日报》等媒体

上发表,油坊头村由此成为全国抗旱保收的典型。

消息《一份检察建议让他少跑17万公里》于2014年2月18日在《河南法制报》7版头条位置发表,主要反映湛河区检察院开展社区矫正法律监督的事迹。

(徐光亚 黄庆华)

## 群雁高飞头雁领

——记湛河区北渡街道油坊头村党支部书记王亚辉

现年44岁的王亚辉是湛河区北渡街道油坊头村党支部书记。任职4年来,他为村集体事务无偿垫资50万元以上;他从“孝”字入手,弘扬孝亲文化,使该村成了周边出了名的敬老村;他以绿色产业兴村,经他引进的旅游业项目正在向上级汇报论证……

“群众推我出来,就是要我带领大家走条好路子,如果干不出点儿名堂,就对不起大伙儿!”9月8日上午,王亚辉说。

### “咱不垫钱谁垫钱?”

都说精打细算是商人的共同特征,但做生意出身的王亚辉在乡亲们面前从不惜钱财。看到乡亲们没有挣钱门路,他就个人出资演戏,为村上起了农贸会。2011年底,村两委换届选举,王亚辉高票当选村党支部书记。他当选后的第一件事,就是垫资把村上欠环卫工一年多的工资全部结清了。“建设美丽乡村,环卫工们最辛苦,说啥也不能拖欠人家的工资!”王亚辉向环卫工承诺以后的工钱一月一结算。

油坊头村以前也装有路灯,但因资金问题,晚上几乎没亮过。王亚辉上任的第三天,按照50米一盏路灯的标准,在全村新增了近

百盏路灯,并且承诺路灯每晚必亮,平桐路油坊头段路灯电费由他承担。

王亚辉当选之前,全村的空调不到20台,原因是电压供不上。王亚辉就带着联系供电公司,自己垫资,为村上进行了电网改造。如今,村里几乎每家都装有空调。

在王亚辉的床头放着厚厚的三本流水账,上面主要记录着他自创办企业以来的各项大宗收支。在账本上粗略查阅统计一下,自他担任村党支部书记以来,他为村里垫资已50万元以上。对此,王亚辉呵呵一笑:“谁让咱是村干部,咱不垫钱谁垫钱?”

### “村风好不好,就看孝不孝”

王亚辉上任后,提倡“以孝治村”。他个人出资10余万元,在村上设立孝道资金,奖励村上的好媳妇、好婆婆、好邻居,为60周岁以上的老人发放生活补助。另外,王亚辉还要求村两委成员定期到那些妯娌、婆媳关系紧张的家庭去走访慰问,帮他们解开产生矛盾的疙瘩,树立孝亲观念。

为了让群众从法律层面树立孝亲观念,王亚辉定期请普法人员入村,结合周边十里八村一些因赡养老人引发的案件,现场教育

群众。王亚辉还每年一次组织村民参加孝亲普法知识大赛活动。竞赛结束后,王亚辉还让群众现场推选人员结合自己对竞赛试题的见解,谈自己平时在生活中是如何对待老人的。

据油坊头村村委会主任王拴柱介绍,自实行“以孝治村”以来,该村每年都有百余位60周岁以上的老人享受到孝道基金的补贴,连续四年都没有因赡养问题而发生纠纷。

“村风好不好,就看孝不孝。”谈到“以孝治村”的初衷,王亚辉说。

### “咱不赚坑害子孙后代的钱”

王亚辉上台后,想通过招商引资,让村民们快速致富起来。消息刚一传出去,就有多家化工企业直接送上了门,但王亚辉最终拒绝了他们。“要引,就引那些无污染的绿色产业,咱不赚坑害子孙后代的钱。”王亚辉说。

王亚辉经过多方考察,建议群众在村上发展农业合作社,从事水果、苗圃、花卉的种植。群众没有经验,他就带着大伙儿到外地去考察,群众怕投资赔了本,他一拍胸膛,说:“赔了算我的。”就这样,在他的带动下,一个由30多人加盟,占地200余亩的

合作社建成了。合作社建成后,刚好赶上城市绿化,第一年大伙儿就赚回了本钱。看到了利润,第二年加盟的人就增加到了80多人。

平桐路穿油坊头村而过,王亚辉借助这一交通便利,鼓励一部分群众发展餐饮业和运输业,使该村10余户农民通过经营餐饮业,20余户村民通过跑运输走上了致富路。

油坊头村背靠着百余米宽的古澗水支流——沙河,泄水望月曾是当地一景。如何把这一江碧水变成富民之源,油坊头村历届村领导都想在这上面做文章,但最后都不了了之。王亚辉和村两委成员多次商讨研究,最后提出了以发展旅游业为主导,打造沙河公园的设计,结合村子里的农业合作社,建设集观光旅游、休闲娱乐、果蔬采摘、游泳垂钓、餐饮住宿于一体的生态园区。目前,该项目已吸引了多家外商前来投资。

“短期内来看,虽然通过绿色产业致富的步子慢了一些,但我必须坚持下去。”王亚辉说:“油坊头村是生我养我的地方,我当村干部,不仅要引着大伙儿走上致富路,更要呵护好这里的蓝天碧水、一草一木。”

(张旭光)

本报讯 近日,湛河区姚孟街道姚孟村村民听到村委会广播通知有现场普法活动时,有的搬着凳子,有的骑着车,有说有笑地向村委会大院拥去。

不久前,该村王某在自家房内安装了一台空调,空调室外机正对着邻居孙某家的卧室窗口,只要王某家一开空调,就会有阵阵热浪直冲进孙某家的卧室里,但王某认为房后有自己的地皮,空调是装在自己家的地方,说啥也不愿意挪动。两家人闹得不可开交,乡邻们有的说王某有理,有的说孙某有理。问题反映到街道司法所后,司法所所长王旭拿出法律条文,指出王某家的行为严重影响了孙某家的正常生活,已构成违法,必须尽快将空调移换位置。在法律面前,王某终于低头认错,挪走了空调室外机。

考虑到相当一部分群众对宅基地方面的法律了解不够,容易产生误会,该街道司法所决定以这件事情为契机,利用村委会大院、菜市场等公共场所,对辖区各村村民进行一次有关解决宅基地纠纷的普法活动。没想到活动当天,到来的群众把可容纳300余人的村委会大院挤满了。

近年来,湛河区结合辖区内发生的典型矛盾纠纷案件,采取“以案普法”的模式,展开普法活动,现场为群众释疑,以达到“调解纠纷一小件,普法教育一大片”的效果。据了解,去年至今,该区巧借借家庭、邻里、婆媳、医疗事等方面的纠纷事件,在辖区开展普法活动110余起,接受普法的群众30余万人次,受到了辖区群众的一致好评。

为了让辖区群众在懂法的基础上学会用法,该区每调解一起矛盾纠纷,就会指派司法人员专门针对矛盾纠纷双方当事人进行深入交谈,并对其周边人员进行走访,了解他们在相关法律知识方面存在的欠缺,然后搜集与该纠纷案件相关的法律法规,结合具体案例,向群众普法,让群众懂得用法律约束自己的行为,学会通过法律途径维护自己的合法权益,进而处理好人际关系,避免矛盾纠纷的发生。该区曹镇乡河岸李村一村民曾经常夜间开动车床加工门窗,闹得四邻无法安睡。今年初,在村农贸会上听了普法人员讲解的发生在该区的一起因噪声引发的民事案件后,他向普法人员进行了一番咨询,从此晚上再也不会开动车床了。

为了提高群众自觉接受普法的积极性,扩大普法覆盖面,该区将一些矛盾纠纷案件改编成普法小故事,配以漫画,以宣传页、板报等形式进行普法宣传。还组织普法人员主动到各中小学、文化广场、农村集市、田间地头、超市门口、建筑工地等一些人流密集地区进行现场普法。同时,还在广播电台开通普法专栏,在互联网上建立普法网站,聘请专业律师做客普法专栏和普法网站,点评典型案例。据统计,今年以来,湛河区共发放普法宣传页23000余份,在广播电台上播放真实案例20余起,收听人数30余万人次。

湛河区「以案普法」提升普法实效

## 剖析身边事 教育身边人

种水稻、栽莲藕、养水产……

## 曹镇乡做活“水文章”

本报讯 近年来,曹镇乡党委政府抓住临近白龟山水库的有利条件,实施“水经济”兴产富民战略,大力推进安全水利、民生水利、生态水利建设,促进了农业增效、农民增收。

曹镇乡规划了以白龟山水库灌区南干渠一支渠为主线的灌溉网络工程和以大泥河为主线的防洪排涝工程,积极筹措资金,调动机械、劳力,利用冬春季兴修水利,并建立了水利设施建、管、护的长效机制,基本上保证了境内耕地遇旱能浇、遇涝能排。3年来,该乡共打机井176眼,为各村配备186台水泵、1.2万米水管;硬化渠道8800米,配齐渠道闸门130个,建成涵洞56个,修、改建桥梁85座。目前,全乡有效灌溉面积已达到4.2万亩,其中旱涝保收田3.8万亩。

曹镇乡利用完善的水利设施,打造出了李三庄、齐务、黄庄、谢庄及三曹等中部20多个村连片20000亩的优质水稻生产基地。在乡党委政府牵头下,基地引进“黄金晴”和“新优18”等优质良种,靠良种化种植和科学化管理,让水稻实现高产、优质,一举成为当地的农业支柱产业。其主产品“曹镇大米”因其无公害、口感好而颇受市场青睐,副产品米线及草制品也声名远播。去年,黄庄村西的400亩土地被一家种植公司流转租用,开发为莲藕种植基地和泥鳅、黄鳝养殖基地。据统计,目前,该乡的莲藕种植面积已达2000亩。曹北、曹西、曹东、银王等村还开挖池塘搞水产养殖,生产的鱼苗远销石家寨、荆门等地。

(温金洲)



### 举办广场舞比赛

近日,为丰富辖区居民的业余文化生活,湛河区马庄街道在平高集团文化宫门前举办了一场广场舞比赛。

当晚,来自该街道的7支代表队参加了比赛。一些居民还表演了歌曲、琴箫合奏等节目。

本报记者 牛智广 摄